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5.-6. évfolyam

MEGOLDASOK

1.) Jozsi bacsi a piacon kétfajta vajat arul. Egy kg vaj az els6 fajtabol 10 tallérba, a masodik fajtabol
6 tallérba keriil. Egy vasarlo 120 dkg olyan vajat kér, amelynek kilogrammonkénti ara 7 tallér.
Mennyi vajat haszndl fel J6zsi bacsi a keveréshez az egyes fajtakbol kiilon-kiilon?

Megoldas:

Mivel a ,,kevert” vaj 7 talléros aratol az els6 fajta 3, a masodik fajta 1 tallérral tér el, ezért a
masodikbél haromszor annyit kell venni, mint az elsébél. Igy a 120 dkg-ot 3:1 aranyban kell
felbontani. Tehat az els6bo6l 30 dkg-ot, a masodikbol 90 dkg-ot kell 6sszekeverni.

2.) Jozsi bacsi disznokat és kecskéket vasarolt. Egy diszné ara 80 tallér, egy kecske ara pedig 20
tallér. A vasarlas utan kiszamitotta, hogy egy allatért atlagosan 35 tallért fizetett és az allatok
kozott 69 kecske volt. Hany diszndt vasarolt Jozsi bacsi?

Megoldds:

Mivel itt az eltérés 80 — 35 = 45, ill. 35 — 20 = 15, ezért az allatok aranya itt is 1:3. Az olcsobb
kecskébdl 3-szor annyi kell, mint a dragabb disznobol. igy Jézsi bacsi 69: 3 = 23 db diszn6t
vasarolt.

3.) Jozsi bacsi a diszndknak moslékot készit. Osszednt 15 liter 20°C-os és 45 liter 44°C-0s Vizet.
Hatarozzuk meg az elkevert viz hdmérsékletét!

Megoldas:

Ha 0sszeontjiik a kétfajta vizet, akkor szamolhatunk tigy, hogy 15 - 20 + 45 - 44 = 2280. Ha
ezt elosztjuk 15 + 45 = 60-nal, akkor megkapjuk, hogy a viz hémérséklete 38°C lesz.

4.) Jozsi bacsi a csaladi birtokot traktorral szantja fol. Kiszamitotta, hogy minden nap azonos
teriiletet szantva fol a tervek szerint 20 nap alatt végezne. Ha viszont naponta 3 hektarral tobbet
szantana, akkor 15 nap alatt végezne. Hany hektar a csaladi birtok teriilete?

Megoldas:

Mivel a 15 nap mindegyiként 3 hektarral tobbet szantottak fel, ezért Osszesen 45 hektar lett a
,,szantasi tobblet”. Ez az id6 5 napi csokkenésével jart, igy egy nap alatt 45:5 = 9 hektart
szantottak volna fel. Ez 20 nap alatt 180 hektar lett volna. Tehat a csaladi birtok 180 hektar.

Készitette:
Dr. Fiilop Zsolt
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MEGOLDASOK

1) Hany olyan négyjegyii szam van, amelyben van ismétlédé szamjegy (pl. 2213, 4142, 1100)?

Megoldas:

Hasznaljuk itt is a komplementer modszert. Az §sszes négyjegyti szdm: 9 - 10 - 10 - 10 = 9000.
Az olyan szamok, amelyekben nem ismétlodik szdmjegy: 9-9-8-7 = 4536.
gy 9000 — 4536 = 4464 a keresett szimok szama.

2.) Hany olyan haromjegyli szam van, melyben a szamjegyek csokkené sorrendben kovetik
egymast?

Megoldds:

El6szor a 10 szamjegybdl kivalasztunk harmat ugy, hogy figyeliink a sorrendjiikre. Igy 6sszesen
10-9-8 =720 szamharmas képezhet6. Ezek 6-0s csoportokban ugyanazoknak a
szamjegyeknek az 0sszes lehetséges sorbarendezését tartalmazzak. (P1. 058; 085; 805; 850; 508;
580.) Minden ilyen csoportbol pontosan egy olyan lesz. ahol a szdmjegyek csokkend sorrendben
kovetik egymast. Ezért a keresett szamok szama: 720:6 = 120.

3.) Hany 1-es szamjegyet hasznalunk fel, amikor 1-t61 999-ig leirjuk az egész szamokat?

Megoldas:

Mivel minden 10. szam 1-re végzddik, igy az egyesek helyén 100-szor fog 1-es allni. A tizesek
helyén egymas utdn mindig 10-szer all 1-es, és ez 10-szer ismétlédik meg, igy a tizesek helyén
is 100-szor fog 1-es allni. A szdzasok helyén 100-tol 199-ig szintén 100-szor fog 1-es allni. igy
osszesen 300 db 1-est hasznalunk fel.

Készitette:
Merényi Imre



4.) A vakok részére készitett iras a kovetkezéképpen késziil. Kartonpapirra elérenyomott

téglalaphalozat egyes téglalapjaiba lyukakat szirnak. A lyukak szama 1-t6l 6-ig terjedhet,
mégpedig Ggy, hogy minden téglalapban, egymas alatti 3-szor 2 hely megfeleld pontjainak
kiszurasaval. Az igy kapott jeleket a vakok ujjaikkal kitapintva ,,0lvassdk”. Hanyféle jel

késziilhet igy? Ird le a neved Braille-iréssal!

Megoldas:

Mivel a téglalapok minden egyes lehetséges helyén vagy
van lyuk vagy nincs, ezért 2° =64 kiilonbdzd jel
késziilhet. EbbAI a teljesen iires a szokoz, ezért 64 — 1 = 63
kiilonb6z6 jel lehet.

Készitette:
Merényi Imre



